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· Философия образования
· О сущности образования вообще. Образование как становление человечности.
· Образования как процесс общения
· Уровни образования
· Типология исторических форм  институтов образования

Вопросы к теме
В чем отличие «школьного» и научного образования? (Должно ли и как отличаться обучение в школе и вузе?) Как для себя вы формулируете квалификационные требования кандидата наук? Существует ли вообще логика в последовательности образовательных ступеней? Поскольку очевидно, что всего знать невозможно (даже в специальной области), то как вообще возможны специалисты-профессионалы? В чем состоит (в этой связи) неразрешимая задача любой учебной программы научной дисциплины? Все говорят о кризисе образования – что имеется в виду? Что прежде всего должен раскрыть перед студентом ученый-педагог (ученый и педагог)? Как связано программное содержание образование со способностью к самообразованию? Какую роль в самообразовании (и образовании) играет «знание своего незнания»? Как Вы завершите вопрос: «Что я не знаю, чтобы … ?»  Какую роль в образовании следует отвести способности как добывать знание?  Почему педагогику можно назвать «прикладной философией» (Гессен), а образование – «практикой философского идеализма (П.Щедровицкий)? Если передача программного содержания научной дисциплины (особенно в свете современных информационных технологий) не является главной задачей учителя (преподавателя), то какова его принципиальная роль?

	 
Философия образования


Философия имеет свою практику (опыт) и этой практикой является процесс образования. Это, прежде всего, опыт греческой философии и ее философских школ. Зависимость между философской теорией и опытом образования связана с тем, что сущностным процессом обоих является трансляция идей, формирование способности мышления, а потому и затем – знания (как содержания со-знания). Культура решающим образом характеризуется способом передачи знания.

Проблема современной педагогики и педагогической теории состоит в том, что она предала эту связь забвению, что и обуславливает то бессилие, которым эта теория (и ее практика) повсеместно страдает. Выражением этого бессилия является формализм и бюрократизм, который пронизывает все поры педагогических или образовательных систем.

Если же мы обратимся к опыту великих или значимых педагогических школ, то заметим, что и текстуально и по содержанию они демонстрируют некий философский (философско-антропологический) опыт. Глубоко оправдано, в этой связи название и содержание работы С.Н. Гессена «Основы педагогики. Введение и прикладную философию».

В современном мире образование и именно как научное образование становится ключевым процессом всего цикла общественного (социально-экономического) воспроизводства. Признание этой роли образования заключено в названии современного общества, как общества основанного на знаниях. Тем самым подчеркивается, что результаты научных исследований, внедрение научных разработок в производство, т.н. инновационный трансфер знаний есть производные от продуктивности образовательного процесса. 

Практические, экономические свидетельства значения образовательного процесса для современного общества очевидны, наиболее рельефно они выражаются в понимании роли человеческого фактора, значении компетенции персонала и т.п.  Незамеченной остается то, что признание образования в качестве базиса циклов общественного воспроизводства предполагает методологическую революцию, содержит в себе требование окончательного отказа от любых форм редукционизма как господствующего подхода к решению научных задач.  

Еще раз напомню, что классическая (физикалистская) научная парадигма предполагает, что простое (элементарное) является ключом к пониманию сложного (целого). Хотя признание несводимости (нередуцируемости) целого или системы к своим частям (элементам) в науке состоялось, но оно не обрело завершенного характера. Остатки этого редукционизма сохраняют  свои позиции в общераспространенных эволюционистских воззрениях, согласно которым прошлое (как более элементарное состояние) является ключом к пониманию настоящего (сложного). Клетка объясняет многоклеточный орган, орган – организм, организм – популяцию и т.д. Сюда же относятся и попытки апеллировать к прошлому народа, страны, человечества для ответа на вопросы их настоящего. 

При чем же здесь образование и скрытая в нем методология? Дело в том, что действительное образование человека возможно только при том условии, что вы подходите к нему не с точки зрения того, что человек есть сейчас или каким он был, но кем он может быть в своей возможности. Иными словами, находясь в образовательной позиции, вы должны смотреть на человека с точки зрения тех способностей, талантов или богом данных даров, которыми он обладает в возможности и тогда весь образовательный процесс должен быть направлен на раскрытие, а точнее актуализацию этих способностей.   Философски осмысленный образовательный процесс исходит из прямо обратной перспективы, чем та, которую несет в себе классическая методология. Здесь будущее является ключом к пониманию настоящего и прошлого, высшее и теоретически и практически объясняет простое. В этом случае простое рассматривается только как неразвернутое, потенциальное. 

Современная гуманистическая педагогика, не будучи философией образования, но при этом глубинно понимая, что иного подхода к себе человек не допускает (т.е. человек может мыслится только в своей траектории становления) вынуждена занять позицию столь же глубинного сожаления. Она вынужденно видит человека «обломками того, чем он мог бы быть, но не стал», говоря словами А.Бергсона. 

Философско-педагогический взгляд на человека есть религиозный взгляд.  Ибо последовательно проведенный, он полагает бессмертие личности. Полагает чисто практическим или опытным путем, исходя из метафизической (и, как правило, часто неосмысленной) предпосылки бес-конечности человеческой личности.   Немыслимо образовывать (формировать) личность, одновременно полагая предел ее существования. Если педагог актуально (методически) полагает предел становлению образующейся личности, то этим полагаем он сразу останавливает образовательный процесс, трансформируя его в профессиональный тренинг.

Эта методологическая установка религиозна и еще с одной стороны. Она тождественна религии любви.  Как говорит замечательный Антоний Сурожский, если вы говорите человеку «я тебя люблю», то тем самым утверждаете: «ты никогда не умрешь».

Таким образом, мы можем зафиксировать следующее положение вещей. Выход образования в основания общественного воспроизводства требует, чтобы все элементы социальной системы последовали его логике. Логика (методология) образования  требует окончательно переворота классической научной установки на то, чтобы искать объяснение в элементарном, прошлом и простом.

О сущности образования вообще. Образование как становление человечности.

Один из постулатов философской антропологии. Человек рождается как несостоявшееся существо. Одно из ярких отличий человека от животного в том, что ему после рождения требуется длительное время помощи со стороны других людей, чтобы обрести навыки самостоятельной жизни. Натуральный акт перерезания пуповины означает биологическую автономность, обряд инициации в древних обществах – символизирует социальную автономность, рождение индивидуальности. (В современных обществах – таким символическим актом можно считать вручение диплома). 
Слово «образование», прежде всего, нужно понимать буквально, т.е. это есть именно образование человека как индивидуальности и личности. В результате образования появляется индивид, владеющий необходимыми компетенциями для жизни в обществе, иногда способный дать обществу больше того, чем вложили в него (личностный эффект).

Образование как процесс общения (communion)

Становление человечности (индивидуальности и личности) происходит в процессе общения. Общение есть субстанция образования человека. Общение есть субстанция (ипостась) личностного бытия. 
Действенность или эффективность образования целиком определяется тем насколько удается соблюсти требования общения. Основное требование общения есть дар и смысл.
Иными словами в общении-образовании прежде всего необходимо транслировать смыслы родового бытия (родовую память, родовое содержание культуры). Если это не удается сделать, то происходит деградация рода, культуры и в условиях конкуренции цивилизаций – данная культура растворяется в других. (Наиболее успешный опыт трансляции глубинных смыслов принадлежит даосско-конфуцианской культуре. Этот опыт оказался наиболее конкурентоспособным). 
Процесс образования это поколенческое общение. Неспособность одного поколения передать другому родовые смыслы бытия Дюркгейм назвал аномией культуры.  Если такая аномия длится более жизни носителей смыслов культуры то это ведет к ее смерти. 

Уровни образования и общения

Здесь важно различать, что образование подразумевает некоторую иерархию транслируемого содержания от одной личности к другой, от одного поколения к другому.  Существует объективная иерархия уровней образования (уровней общения). В самом  крупном масштабе таких уровней существует три: информационный (фактуальный), знаниевый, смысловой.
Информационный – здесь не самый точный термин, но он подразумевает передачу некоторых данных (пример: новостные передачи). Основная особенность этого уровня фрагментарность.
Знаниевый – логически и субъектно увязанная информация. Знание есть логически связанная система данных на базе субъекта.
Смысловой уровень – уровень личных смыслов или Идей. Идеи (справедливости, блага, красоты, истины, жизни, бесконечности, пространства, времени и проч. и проч.)  образуют высший иерархический и управляющий и фундаментальный уровень культуры. Идеи имеют априорное происхождение.  
Смысловой уровень выполняет по отношению к знаниевому роль конечного логического и субъектного принципа организации знания.  
Кризис культуры есть кризис образования личностей. Начинается кризис с того, что носители культуры перестают рефлексивно осознавать основополагающие арехетипы, идеи или смыслы своей культуры, хотя инерционно продолжают исповедовать эти смыслы. В неявной форме, в форме нерефлексивной традиции (обычая, ритуала), они продолжают транслировать эти смыслы следующим поколениям.
В силу невнятности, неосмысленности Идей культуры происходит размывание смысловой целостности и энергетики верхнего уровня образования-общения.  Этот уровень перестает выполнять организующую роль по отношению к знаниевому уровню. Знание фрагментируется. Прежде всего оно фрагментируется дисциплинарно. Представители разных отраслей знания перестают понимать другу друга. Наступает первая фаза вавилонского столпотворения.
Такое нерефлексивное состояние смыслового уровня могло бы существовать неопределенно долго, если бы не конкуренция с другими цивилизациями. Законом их столкновения является следующий. Всегда победит та культура, архетипический слой которой обладает наибольшей смысловой целостостью или иначе – рефлексивностью. (Носители культуры должны осознавать за что они должны бороться).
Идет борьба за сознание следующих поколений. ,Это сознание последует за тем, кто предъявить более цельную систему убеждений, с наиболее твердым фундаментом. 
   
Исторические формы «технологий» образования 

Мы установили, что в зависимости от фундирующих идей знание может быть организовано очень по разному. Соответственно трансляция культурного или родового опыта может происходит на основании разных форм и технологий. 

6 этапов в развитии науки – связан с образованием исследовательских университетов.
Дискурс образования в метакультурном сообществе. 
Современные проблемы образования
Изменение роли университетов.
интерсубъективное?


Исследовательски-обучающее

Экспериментальное – научные академии


Дисциплинарное – вступай в гильдию, в ун-т


Теоретическое, аргументативное – поступай в школу

Систематическое – принадлежи касте

Опытно-предметное знание – «делай как я, вместе со мной»
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