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1. В 2016 году
3. II Дальневосточная региональная студенческая олимпиада 
3. по психологическому образованию
«Стратегический ресурс психологии в творчестве и проектировании социума»
проводится на базе 
1. КАФЕДРЫ ПСИХОЛОГИИ	ШКОЛЫ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

Дальневосточная региональная студенческая олимпиада (ДРСO-II) по психологическому образованию адресована студентам, обучающимся по основным образовательным программам направлений бакалавриата и/или специальностей «Психология», «Педагогика и психология», «Психолого-педагогическое образование». Студенты аккредитованных высших учебных заведений, осуществляющих подготовку по другим направлениям и специальностям, могут быть допущены к участию в Олимпиаде по согласованию с Организационным комитетом.

Время проведения 18-21 апреля 2016 года. 
Георгий Александров: «Без своей стратегии попадёшь под влияние чужой тактики» 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ОЛИМПИАДЫ
ДРСO проводится в целях создания для студентов-психологов среды для инновационного развития, повышения интереса студентов к научно-исследовательской деятельности, к избранной профессии и формирование кадрового потенциала для организационно-управленческой, аналитической деятельности, закрепления и углубления знаний и умений, полученных в процессе обучения по направлению подготовки (специальности), дисциплинам, стимулирования творческого роста, выявления одаренной молодежи и формирования кадрового потенциала для аналитической, исследовательской, административной, производственной и предпринимательской деятельности. 
Основными задачами ДРСO-II являются:
· развитие научно-исследовательских и проектных компетенций студентов;
· актуализация стратегических и рефлексивных ресурсов будущих психологов;
· рост способностей к анализу, чувствительности к проблемам;
· выявление качества подготовки студентов; 
· формирование готовности к профессиональной деятельности психолога в инновационных, развивающихся областях;
· развитие академической мобильности и профессионального сотрудничества между студентами и преподавателями вузов ДВФО, профессиональным психологическим сообществом.


УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В ОЛИМПИАДЕ

В ДРСO-II принимают участие студенты – граждане Российской Федерации в возрасте до 25 лет, обучающиеся по образовательным программам психологического направления: «Психология»; «Психолого-педагогическое образование»; «Педагогика и психология»; «Клиническая психология» и др. Команда должна состоять из четырех участников. Только будущие бакалавры или специалисты. Команду сопровождает руководитель от вуза. Руководитель команды, имеющий ученую степень, приглашаются в качестве члена жюри.




ХРОНОЛОГИЯ ОЛИМПИАДЫ



1. ЗАЯВКА. 
Для участия в олимпиаде необходимо было до 02 марта 2016 года выслать на электронный адрес организационного комитета studolim-ps@yandex.ru  заявку 

2. ЗАДАНИЯ ЗАОЧНОГО ТУРА
1.1. Видео-тур.
 Съемка и размещение видеороликов, и /или презентаций отражающих понимание участниками темы олимпиады http://vk.com/club83286236 Задание: участники должны подготовить видеоролик отражающий понимание участниками олимпиады темы «Стратегический ресурс психологии в творчестве и проектировании социума» (до 7 мин.) и выложить в сети Интернет  («В контакте») с доступом «для всех»  ровно до  05 апреля 2016 года (включительно). 
Страница «В контакте» группы Психологической  Олимпиады  (адрес страницы: http://vk.com/club83286236);
5.	Участникам необходимо было выслать ссылку на свой видеоролик организаторам олимпиады на адрес:  studolim-ps@yandex.ru  
Оценка роликов проходит в 2 этапа - в заочном режиме - членами жюри и в ходе их презентации в очной форме по специальной технологии. Результаты 2-х этапов суммируются.
Критерии оценивания:
1) выразительность позиционирования идеи
2) креативность
3) вовлеченность участников команды

1.2. Подготовка командного домашнего задания. 
Провести фрагмент занятия, тренинговое упражнение, или задание, целью которых является практическое развитие определенного умения, компетенции психолога как стратега, творца, проектировщика социума (до 30 минут).

1.3. Проектный тур.
Задание: участникам необходимо разработать проект развития сообщества студентов-психологов, как коллективного субъекта развития социума и представить его в виде публикации (объем публикации до 5 страниц формата А 4; шрифт – Times New Roman; Кегль - 14; межстрочный интервал – 1,5; поля: со всех сторон 2 см. Ссылки - в квадратных скобках, список литературы оформляется по ГОСТ - 2008). 
Критерии оценивания:
1) соответствие содержания проекта теме олимпиады; 
2) обоснование актуальности;
3) постановка проблемы; 
4) обоснование и идеи проекта; 
5) оригинальность проекта; 
6) обоснование результативности проекта;
7) качество текста
Подготовка текста проекта (публикации) осуществляется командами до начала олимпиады. (Стоимость публикации входит в сумму организационного взноса). Текст публикации необходимо выслать до 1 апреля 2016 года на адрес организационного комитета: studolim-ps@yandex.ru).


Итоги ДРСО-II подводит жюри в составе председателя и членов жюри, состав жюри включает руководителей всех команд – участников.	
Победители и призеры ДРСО-II определяются по лучшим показателям (баллам) выполнения конкурсных заданий. При равенстве показателей предпочтение отдается участнику, имеющему лучший результат за выполнение практического задания.
Победителю в индивидуальном зачёте ДРСО-II присуждается I место, призёрам – II место и III место. 
Команде-победителю ДРСО-II присуждается I место, призёрам – II место и III место.
Участникам ДРСО-II, показавшим высокие результаты при выполнении отдельного задания (выполнивших все требования конкурсных заданий), возможно установление дополнительных поощрений.
	
Второе Информационное письмо с Положением о ДРСО и детализацией других аспектов олимпиады (стоимость и условия проживания, описание очных этапов и критериев оценки этапов олимпиады) планируется к рассылке 20 января.

КОНТАКТЫ
.
Телефон: +79241240665 Малахова Варвара Романовна; 
+79243230683 Самойличенко Александр Константинович
E-mail: studolim-ps@yandex.ru
Председатель оргкомитета  д. п. н., профессор Чернявская Валентина Станиславовна+79242354411
 Для участия в  олимпиаде  подали заявки 11 вузов.
Приняли участие во всех этапах заочного тура 10 команд из Дальневосточного и Сибирского федеральных округов:
Состав участников:
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1vBHhpvf29UHRXeEf_C07jU8UEyAODJ5k6JsJdNBJ8Bs/edit?usp=docslist_api

Писланные видеоролики:
[bookmark: _GoBack]Страница «В контакте» группы Психологической  Олимпиады  (адрес страницы: http://vk.com/club83286236 );
